

马克思主义视阈下电商推荐算法对大学生社会认知的影响及对策研究

曲国秀

南京邮电大学马克思主义学院, 江苏 南京

收稿日期: 2025年11月12日; 录用日期: 2025年11月24日; 发布日期: 2025年12月22日

摘要

数字经济时代下, 电商作为资本运行的新载体, 通过大数据推荐算法, 精准捕捉平台用户, 匹配相应需求, 重塑用户的信息接收模式。大学生群体作为社会的重要组成部分, 其社会认知不仅对个人发展有重要影响, 还对整个社会发展起着重要的作用。电商推荐算法深度融入大学生的生活, 介入大学生的社会认知建构过程, 对大学生的社会认知产生了影响。通过结合马克思主义理论, 不仅分析电商推荐算法对大学生信息获取效率、社会参与和创新创业方面的积极影响, 还分析其引发的认知格局窄化、消费主义和信任危机等消极影响。从马克思主义视角出发, 提出平台责任重构、教育引导强化和规制监管完善等对策, 旨在为消除电商推荐算法负面影响提供借鉴, 从而帮助大学生建立正确的社会认知。

关键词

马克思主义, 电商推荐算法, 大学生社会认知

The Impact of E-Commerce Recommendation Algorithms on University Students' Social Cognition from a Marxist Perspective and Countermeasure Research

Guoxiu Qu

School of Marxism, Nanjing University of Posts and Telecommunications, Nanjing Jiangsu

Received: November 12, 2025; accepted: November 24, 2025; published: December 22, 2025

Abstract

In the era of digital economy, e-commerce, as a new vehicle for capital operation, utilizes big data

文章引用: 曲国秀. 马克思主义视阈下电商推荐算法对大学生社会认知的影响及对策研究[J]. 电子商务评论, 2025, 14(12): 3623-3628. DOI: 10.12677/ecl.2025.14124284

recommendation algorithms to accurately capture platform users, match their corresponding needs, and reshape their information reception patterns. As an important part of society, the social cognition of university students not only significantly impacts their personal development but also plays a crucial role in the progress of society as a whole. E-commerce recommendation algorithms have deeply integrated into the lives of university students, intervening in the process of their social cognition construction and exerting an influence on it. By integrating Marxist theory, this analysis not only examines the positive impacts of e-commerce recommendation algorithms on the efficiency of information acquisition, social participation, and innovation and entrepreneurship among university students but also addresses the negative effects, such as the narrowing of cognitive horizons, consumerism, and trust crises. From a Marxist perspective, countermeasures such as reconstructing platform responsibilities, strengthening educational guidance, and improving regulations and supervision are proposed. The aim is to provide references for mitigating the negative impacts of e-commerce recommendation algorithms, thereby helping university students establish a correct social cognition.

Keywords

Marxism, E-Commerce Recommendation Algorithms, University Students' Social Cognition

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

随着互联网技术的发展，电子商务平台的推荐系统，依托大数据与人工智能的结合，成为连接用户与商品的核心工具。然而，当算法推荐深度介入认知过程，其带来的不仅是益处，还隐藏着风险。对于活跃于网络空间的大学生群体而言，这种算法推荐是其感知社会、获取信息、养成消费习惯的渠道。社会认知作为社会心理学中的核心概念，由阿尔伯特·班杜拉在1986年提出的，指个体对社会现象、社会关系及社会规范的理解与判断过程。在本研究中，我们将其操作化为以下几个可测量的维度：价值认知，即个体对社会主流价值观的判断与认同；消费认知，涵盖消费观念、品牌态度与购买决策逻辑；公共事务认知，包括对社会热点、公共政策及公民责任的了解与态度。这些维度共同构成大学生社会认知的结构体系，成为算法影响的具体对象。马克思主义理论强调，社会存在决定社会意识，算法技术作为当下社会存在的组成部分，其发展变化必然影响到当下的社会意识。电商推荐算法是技术进步的体现，一方面能够为人们带来便利，另一方面电商推荐算法也可以为资本所利用，给人们带来危害。因此，从马克思主义视域下，剖析电商推荐算法对大学生社会认知的影响并进行对策研究，不仅有助于大学生建立正确的社会认知，也为构建健康的信息环境提供支持。

2. 电商推荐算法对大学生社会认知的双重影响

2.1. 电商推荐算法对大学生社会认知的积极影响

2.1.1. 信息获取效率提升

推荐算法的核心目标是满足用户的个性化需求，并在互联网平台上合理分配[1]，它具有精准匹配特性，有助于大学生的信息获取，为其学习和生活提供了有力支撑。第一，电商推荐算法能够过滤信息资源并针对性推荐商品。电商平台有海量的商品，电商推荐算法通过分析大学生的浏览历史、搜索记录等

数据，推送适合大学生需要的生活和学习用品。面对大学生预算有限的特点，它也可以推荐价格较为合适的产品。第二，电商推荐算法还能为大学生生活提供参考。当大学生进行旅行、参加社团活动或者面临不熟悉的消费领域时，电商推荐算法能帮助大学生快速了解新领域，挑选自己需要的商品。第三，电商推荐算法能够分析大学生在不同时间段的潜在需求，如在开学时对床上用品的需求，实现信息推送，为大学生提供更方便的服务。

2.1.2. 社会参与增强

在当今数字化时代，算法推荐不再是单纯的商品推送，而是慢慢转向增进社会参与、传播核心价值观。推荐算法在精确度和即时响应方面具有显著优势[2]。部分具有社会责任感的平台，能够借助算法，把一些积极向上的社会内容推送给用户。大学生的能力是巨大的，推荐算法能够通过分析识别对社会事物关注度高的学生，从而做到精准推送内容。对于那些平常关注较少的学生，也能够通过推荐公益社会内容，使其对这方面有一定了解。同时，平台创办的公益活动，能够借助算法，推荐给更多的人，不断壮大公益活动的影响力，尤其针对大学生群体，帮助他们树立正确的社会观，不断提升其责任感，并充分参与到社会事务中去，激发其的思辨意识与参与热情，对其社会认知产生积极影响。

2.1.3. 创新创业能力增强

在大学生群体中，学生创业者可以通过校园电商的形式，锻炼创新创业实践能力。大学开设创新创业课程，但是除了理论上的学习，更需要现实的实践。学生创业者可借助校园电商平台开展线上产品销售与服务，这不仅节省了大学生创新创业的成本，更为其他学生提供了便利。在电商平台上引进算法推荐服务，通过分析同学们的浏览记录、消费偏好以及评价反馈等数据，大学生创业者能够准确的了解同学们的真正需求，从而售卖对应的产品或者开展同学们喜闻乐见的服务。这种创业实践不仅锻炼了大学生商业开展能力，更让他们在进行商业实践的过程中，了解学生群体的真正需求，从而以小见大，慢慢窥见市场的销售规律，最终使得自身的创新创业能力增强。

2.2. 电商算法推荐对大学生社会认知的消极影响

2.2.1. 信息茧房加剧认知格局的窄化

电商推荐算法通过精准推送，形成了“信息茧房”。在信息茧房中，大学生接触的都是算法根据其数据推送出来的，符合其消费习惯和偏好的商品，从而形成了一个僵化的商品环境，长期处在这样的消费环境中，大学生会养成习惯，不自觉地排斥与其既有消费观念不符的新的商品信息，导致对商品价值的判断能力减弱。从而，形成了消费观念的僵化倾向，主要表现为商品选择的单一化和消费视野的窄化。学生接触的商品也会变得同质化，对商品价值的理解也可能会出现表面化和刻板化的情况，难以建立全面、理性的消费认知体系，最终导致自身整体视野的收缩。更为深远的影响是，这种认知模式会影响学生对复杂市场环境的适应能力，阻碍其形成理性的消费观念，对其经济独立能力和社会适应能力的发展产生阻碍作用。

2.2.2. 消费主义倾向与评价物化

电商算法推荐机制通过数据分析，了解用户的需求，从而强化大学生的消费主义倾向。电商平台的个性化推荐目的是对不同用户根据一定规则和策略来推荐不同的商品，从而实现整个电商平台的精准营销，提高消费者的购买转化率，提高平台的交易额[3]。它不是简单地呈现所有商品信息，而是会优先推送那些利润高的商品，这类商品会通过精心设计的营销和价值抬高，将大学生的注意力引向物质层面上。在这种消费氛围的熏陶下，大学生往往会忽视自身的精神成长。同时，推荐算法还产生了评价物化的问题。在这个过程中，商品评价采取打分的形式，通过简单的描述进行评价，大学生在参考这些评价时，可能会更趋向于大众打分

高的商品，而忽视了自身真实需求的现象。这种评价物化会阻碍大学生独立思考和判断能力的养成。因此，必须警惕算法推荐带来的消费主义倾向和评价物化，引导大学生树立正确的消费观和价值观。

2.2.3. 隐私侵犯与信任危机

当前，以个性化推荐算法系统为核心的电商平台，个性化、商业化等特征更为鲜明，却降低了其自身的透明性、可预测性与公平性[4]，部分电商平台为更加精准的推送，过度收集用户的数据，从而引发了一系列的隐私侵犯与信任危机问题。甚至某些平台为了谋取私利，会收集超出推荐商品所需的信息，涉及到了用户的现实生活信息，如地址、电话等，与第三方进行交易，售卖用户的隐私信息，从而威胁到用户的安全。对于大学生群体而言，这种行为带来的负面影响更为深远。当诈骗者利用算法推荐所泄露的信息对大学生进行诈骗时，其可能会因缺乏足够的社会经验和防范意识导致被骗，造成严重的后果。这种情况不仅使他们的财产受损，更让他们对大数据产生了不信任、不可靠的思想，从而削弱了大学生参与数字社会的积极性与主动性，最终影响他们正常的学习、社交和生活。

3. 马克思主义理论视角下的原因分析

3.1. 研究现状与理论切入点

当前，国内外关于推荐算法社会影响的研究主要可分为三类：一是技术效应方面，主要关注算法在过滤筛选信息、塑造用户行为等方面的作用，对此进行分析；二是社会批判方面，主要从传播政治经济学角度分析算法背后的权力运作，分析资本逻辑和资本本质所带来的社会影响；三是行为心理学方面，主要探討算法推荐对个人认知偏好的强化效用，包括对“信息茧房”的研究。然而，当前研究大多侧重于对现象的描述，或者分析对心理层面进行分析，缺少将算法纳入资本主义整体运作的过程中进行批判的整体性视角，尤其在大学生群体社会认知形成方面，对算法在价值观塑造、消费行为异化与公共理性削弱中的深层作用没有深入探寻。在此背景下，通过分析马克思主义的异化劳动、商品拜物教与消费理论，同时在一定程度上引入技术社会塑造理论与网络社会学理论作为对比视角，来说明算法是处于当前社会结构中的，并不是纯粹的理性工具，而是带有偏见，甚至被利用，从而更深层次的在马克思主义视角下剖析资本主义的逻辑，并重塑人的认知与交往方式。

3.2. 异化劳动理论的延伸

马克思的异化理论深刻揭示了资本主义条件下劳动的异化，即劳动产品、劳动过程、人的类本质以及人与人的关系的异化，在电商算法推荐算法的环境下，异化劳动理论延伸到了消费领域。与技术社会塑造理论所强调的“技术和社会”的互动不同，马克思主义视角指出，算法在本质上从属于资本增殖的逻辑，其设计目标并非促进人的全面发展，而是最大化商业利润。在这一过程中，大学生的认知活动呈现出异化状态，一方面，算法能够自主地进行推送商品，算法推荐的商品更容易进入大学生的眼界，从而更容易被购买。而算法不推荐的商品，被购买的概率就大大减少。因此，造成了大学生自身的认知与商品相异化。另一方面，算法推荐下，大学生自身探索商品的过程，变成了算法推荐下的被动接受。同时，在劳动技术方面，由于受到资本主义的影响，算法技术可能成为资本增殖的工具，不再专注于人的全面发展，而是通过追踪、迎合、分析等技术，服务于资本的商业利润。能够为资本带来利润的商品更容易被推送，带来利润较少的商品，可能会受到限制。这种情况会使大学生接受信息的过程产生片面化思想，从而缺少对社会的全面认识，造成社会认知的偏差，最终抑制大学生的全面发展。

3.3. 商品拜物教理论的深化

马克思的商品拜物教理论深刻揭示了在资本主义生产关系中，人与人之间的社会关系，被神秘地表

现为物与物之间的关系。在数字资本主义时代，电商平台的推荐算法也是商品拜物教的一种体现，表现了社会关系的物化过程。与网络社会学所关注的“流动空间”与“虚拟认同”不同，马克思主义分析揭示了算法对大学生商品观念的误导，使学生产生错误的认同观。电商推荐算法能够通过大数据分析，精准捕捉大学生的消费习惯。随后，会将某种商品与社会上身份地位的象征进行捆绑，而大学生在数据算法的推荐下，可能频繁地浏览到某种商品，从而激起他们的消费欲，导致他们认为，拥有某种商品，就能获得到他人眼中的社会地位或情感认同。然而，这种物化的认知却掩盖了真实的社会结构与矛盾。大学生在追求商品的过程中，可能会出现自身消费水平不匹配的现象，还会忽略商品背后复杂的生产关系、劳动价值以及社会不平等。长此以往，大学生将会陷入商品拜物教观念中，社会认知将遭到扭曲。

3.4. 消费观的转变与需求扭曲

马克思主义消费理论认为，消费应当是人们为了满足自身真实且合理的需求，进而促进自身自由而全面发展的一种积极的活动。然而，在资本主义生产关系下，通过电商算法推荐，消费可能会转变为资本实现增殖的工具。相较于行为经济学所描述的“冲动消费”或“非理性选择”，马克思主义更进一步指出算法推荐对大学生主体性的扭曲。当前，电商带货快速发展，通过直播的形式，以某些极端、夸张的方式进行销售商品，或营造一种刺激的购物氛围进行销售。算法通过对大学生消费记录的分析，为其推送相关的直播。大学生可能会在直播环境的紧张氛围下，在主播夸张的手段下，进行激情消费，这种消费模式是被动的，具有引导性的。这种消费模式，使得大学生的主体性被消解，他们不再是自身消费活动的主导者，而是沦为了他人牟取利益的工具。长期处于这种消费环境下，会导致大学生的真实需求被严重扭曲，从而陷入了一种盲目的，过度的恶性消费循环之中。

4. 对策与展望

4.1. 平台责任的重构

重构平台责任，要树立“以人为本”“技术向善”理念，加强算法推荐服务版面页面生态管理，建立完善人工干预和用户自主选择机制，维护用户合法权益^[5]，电商平台不能只看流量和利益，更应关注人的全面的发展，尤其是大学生的全面发展。通过优化算法技术，把社会主义核心价值观植入算法^[6]，把社会效益和商业利益结合起来，在追求商业利益的同时，还要兼顾公共利益与社会的长远发展。平台应当主动承担起打破信息局限的责任，在推送符合用户需求的商品的基础上，适度的推送多元化的商品。在识别到用户可能是大学生时，更要注重对其社会认知观念的引导，减少不良内容和不良直播的推送。此外，营造健康的数字文化生态，离不开严格的治理。平台要承担自身内容审核的责任，加大对正能量、知识型、公益性销售和直播的推送力度，如通过购买农产品助力农村发展，从而引导大学生树立理性、健康的消费观与价值观，让平台成为传输正能量，弘扬真善美的重要阵地。

4.2. 教育引导的强化

学校作为培养大学生的主阵地，必须加强思想政治教育，强化教育引导，培育大学生的自主意识。从理论武装层面来看，学校应将马克思主义的异化理论、商品拜物教理论等相关理论学说融入课程教学。将这些理论融入教学，能为学生提供批判算法的锐利思想武器，让他们以理性的眼光审视算法推荐。学校还需要加强媒介与数字素养教育，要引导学生认清算法的运作逻辑，明白算法是如何通过数据收集、分析来精准推送信息的。同时，要让学生了解算法背后资本逐利的本质，认识到电商平台的推荐不只是为了满足用户需要，更是为了实现其自身的利益。在此基础上，培养大学生良好的消费习惯，避免冲动消费、过度消费，塑造他们清醒的社会认知，使其在面对算法营造的信息茧房时，能够保持独立思考

的能力，成为具有批判意识和自主意识的时代新人。

4.3. 监管机制的完善

在数字化飞速发展的今天，算法推动着商业和社会的运转，在电商领域，算法的影响更是不断加深。但由于资本对利益的追求，在算法运用中也引发了不少问题，所以要完善监管机制，使算法在合法合理的方式下运行。完善立法路径是确保推荐算法公平、透明、合规运行的根基所在[7]。政府要建立一套全面的算法备案、审查和问责制度。监管部门要了解算法的设计思路、运行方式、数据来源等信息，让算法在监督下运行。同时，还要建立评估体系和问责体系。要对算法是否公平、透明、合规进行仔细评估，对那些违规开发和使用算法的人，按照规定进行惩戒。当前，有些平台为了自身利益，将收集的用户信息进行售卖，这不仅侵犯了用户的隐私，还可能让算法给出错误推荐。因此，政府需要加强立法，明确平台收集、使用数据的界限，对数据泄露和滥用的行为进行规制，保障用户的数据安全和合法权益。

5. 结论

在数字时代，电商推荐算法对大学生社会认知的影响是双重性的。一方面，它凭借自身优势，带来了益处，另一方面，算法偏见问题也不容忽视。从马克思主义视角看，技术应该服务于人，电商平台不能仅仅将算法视为谋取商业利益的工具，而应超越商业领域，将技术纳入社会价值的层面。因此，要加强算法治理，增强平台的责任意识，学校作为大学生的主要活动场所，也应该承担起教育引导的责任。同时，还要建立健全监管机制，保障用户权利。如此，才能在数字时代下，发挥好算法的推荐作用，助力大学生形成健康、理性的社会认知。

参考文献

- [1] 师慧. 基于电商环境的推荐算法对消费者行为的影响[J]. 中国管理信息化, 2024, 27(24): 125-127.
- [2] 师慧, 张静. 电商视域下推荐算法与自然算法的异同比较[J]. 商业观察, 2025, 11(19): 28-31, 35.
- [3] 杨单, 刘启川. 基于大数据的跨境电商平台个性化推荐策略优化[J]. 对外经贸实务, 2020(11): 33-36.
- [4] 蒋慧, 徐浩宇. 电商平台个性化推荐算法规制的困境与出路[J]. 价格理论与实践, 2022(12): 39-43.
- [5] 宋建立. 推荐算法运用下的平台义务与责任[J]. 法律适用, 2024(7): 13-23.
- [6] 赵杰. 智能推荐算法赋能网络舆论生态治理的逻辑理路与风险省思[J]. 中共乐山市委党校学报, 2025, 27(5): 24-33.
- [7] 木巴拉克·马合木提. 智能推荐算法的法律规制分析——以电商平台引入 AI 为例[J]. 中国价格监管与反垄断, 2025(9): 115-117.